Zertifizierte Kompetenz für Fertigteilwerke
Neues Serviceangebot: Zertifizierung für die Verarbeitung des Glasfaserankers Schöck Thermoanker 
Baden-Baden, 22.01.2018 – Der Bauteilehersteller Schöck bietet ab sofort ein neues Serviceangebot für Verarbeiter an: Fertigteilwerke können sich seit diesem Jahr für den Einbau des Schöck Thermoanker zertifizieren lassen. Die Zertifikate haben eine Gültigkeit von drei Jahren.
[bookmark: _GoBack]Für diesen Nachweis wird eine ca. dreistündige Schulungsveranstaltung durch die Einbaumeister von Schöck mit einem Theorie- und einem Praxisteil angeboten. Inhalte sind Grundlagen der Konstruktion, der korrekte Einbau des Produkts, Qualitätssicherung und Produktivitätssteigerung. Ein Wissenstest am Ende der Veranstaltung prüft die vermittelten Inhalte zur Verarbeitung und zum Einbau des Glasfaserankers für Sandwich- und Elementwände. 
Nach bestandenem Wissenstest erhalten die Fertigteilwerke eine offizielle Zertifizierung und werden auf der Homepage von Schöck aufgeführt. Das erhaltene Zertifikat ist ein Kompetenznachweis für Verarbeiter und verschafft einen Vorteil gegenüber nichtzertifizierten Unternehmen.
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